



ZPRAVODAJ

Jihomoravské
oblasti KČT

Informační občasník KČT-JMO

ročník 7 / č. 4 – prosinec 2019

Návrat krále

V první řadě si tak vsutku drze dovolím označit stav, kdy už mi zase patří první strana a můžu vás, ať už chcete nebo ne, opětovně oblažit svým úvodníkem.

V tom nejdůležitějším významu se častěji hovoří o příchodu krále, ale protože se to odehrává každý rok touto dobou, tak by to mohlo snést i označení „návrat“.

Třetí velký návrat nás čeká příští rok na podzim. Do Jihomoravské oblasti se po třech letech opět vrací jedna z tradičních a nejvýznamnějších akcí – pochod Za posledním puchýřem. Ano, vážení přátelé, už je to tady zase! Jižní Morava opět zachraňuje republice tuto téměř půlstoletí trvající tradici.

Tentokrát se záchraný – tedy vlastně puchýřovské zástavy – hrdě chopil Zdeněk Cabalka a lidičky kolem odboru Mapa Brno a další významné akce – mezinárodního pochodu Jede Kudrna okolo Brna. Počin je to tentokrát o to důležitější, že se jedná o 49. ročník.

Nespatřujete na tomto čísle nic unikátního. Krom toho, že je to 7 × 7, tedy šťastná sedmička na druhou? Tak vězte, že kulatý 50. ročník Posledního puchýře se vrací do Krupky, kde celá tradice před tím skoro půlstoletím započala. A nebýt příštího 49. ročníku v Brně, asi těžko by se do míst vzniku navracel jubilejní ročník.

OBSAH ČÍSLA

Akátové okruhy oslavily jubileum rozhledny

Židlochovice oslavily 10 let od otevření Akátové rozhledny na Výhonu. Uspořádaly akci Akátové okruhy. **strana 6**

Sekce VT spouští Deník turisty a připravila i odznak

Novou internetovou aplikaci pro aktivní turisty rozjždí od listopadu Sekce výkonnostní turistiky. Vydala také tematický záznamník k 30. výročí obnovy KČT. **strana 9**

Vítání nového roku na hraniční hoře

Vrchol Velké Javořiny přitahuje davy lidí při každé vhodné příležitosti. Snad největší setkání se zde koná na přelomu roku. Hodonínští turisté na vrchol míří hned další sobotu – když už je na vrcholu nepoměrně klidněji. **strana 18**

Alf

Na podzimních výletech projeli adamovští turisté jižní Moravu křížem krázem

V sobotu 7. září se adamovští turisté zúčastnili Pochodu po dálničním tělese R 43. Byl to již 10. ročník pochodu a pořádal ho KČT Boskovice s dalšími partnery. Cílem akce je připomenout stále oddalované řešení rychlostní komunikace



R 43. Stávající silnice 1/43 z Brna na Svitavy již dávno nestačí silnému provozu.

Dva autobusy o d v e z l y účastníky do Skaličky, kde měl být začátek v y c h á z k y s odborným v ý k l a d e m .

Bohužel historik a popularizátor stavby, pan Tomáš Janda, se nedostavil ani o sobě nepodal zprávu. Zvolili jsme náhradní trasu po cyklostezce a červené značce do Žernovníku, kde na nás čekal autobus. Cesta byla velmi náročná, přelo, několikrát jsme překonávali rozvodněnou říčku Lubě.



V údolí říčky Lubě, hned vedle červeně značené turistické cesty, stojí skalní útvar zvaný Krkatá Baba. Hlava vysoká přibližně 2,5 metru stojí na dlouhém krku a vznikla postupnou erozí. Území kolem útvaru je chráněno jako přírodní památka. Dále jsme pokračovali přes obec Lubě a kolem rozhledny do Žernovníku.

Autobus nás převezl do Mladkova na výletišťe za stoletou školou, kde bylo zakončení akce, hrála hudební skupina, promluvila paní senátorka Vítková a další hosté. Každý účastník pochodu obdržel malý dárek. I přes nepřízeň počasí se nám vycházka líbila, zúčastnilo se devět turistů, pod vedením Marie Tejkalové jsme ušli deset km.

Do Moravského krasu

V sobotu 14. září se 21 turistů pod vedením Marty Opatřilové vydalo poznávat Moravský kras.

Autobusem jsme dojeli do Vysočan-Molenburku a po cyklostezce jsme kolem lomu narazili na potok Bílá voda. Minuli jsme kemp Baldovec a po



nových lávkách přes potok jsme došli do Holštejna. V Hostinci Pod Hradem jsme se občerstvili a pokračovali kolem jeskyně Hladomorna k jeskyni Nová Rasovna, která je propadáním potoka Bílá voda. Odbočili jsme k bývalému kamennému, kde od roku 1928



fungovala vápenka. Dnes se zde nachází přírodní areál Velká dohoda. Tvoří ho dětské lanové centrum, ferratový a lanovkový park, lezecká stěna a další atrakce určené pro aktivní trávení volného času. Za krásného počasí krásnou přírodou jsme došli do Ostrova na autobus.

Za pochody do podhůří Vysočiny a na Slovácko

V sobotu 12. října uskutečnil turistický oddíl Spartaku Adamov hned dvě vycházky.

Marie Tejkalová vyrazila s dvacítkou turistů na pochod do Tišnova. Klub českých turistů Tišnov připravil v 90. roce od svého založení 49. ročník turistického pochodu Tišnovská padesátka.



V místní sokolovně jsme se zaregistrovali a za husté mlhy jsme se vydali na trasu. Cestou jsme narazili na dvě kontroly – horký čaj a chleba se sádlem nám všem přišly k chuti. Kolem poledne



se objevilo sluníčko a my jsme se těšili z krásné podzimní přírody. Někteří ušli 8 km, většina zdolala 13 km. Zúčastnilo se 21 turistů, z toho 6 hostů. Vedla Marie Tejkalová

Druhá skupina našich členů si zvolila Putování slováckým vinohradem aneb Mutěnický burčákový pochod. Tento pochod pořádají obce Mutěnice a Milotice ve spolupráci s dubňanskými vinaři.

Za krásného počasí se devět našich turistů pod vedením Marušky Martincové prošlo mezi sklípky a ochutnalo výborný burčák.

Antonín Procházka

Turistická akce Akátové okruhy aneb krajinou Výhonu připomněla desáté výročí rozhledny

V sobotu 7. září jsem se zúčastnil jedné zajímavé turistické akce ve městě Židlochovice. Abych pravdu řekl, věděl jsem o ní poměrně dlouhou dobu, neboť s městským informačním centrem jsem spolupracoval na přípravě turistické vizitky pro tuto akci, když jsem byl jimi požádán o pomoc.

Vizitka se zdařila a tak jsem byl pozván na turistickou akci Akátové okruhy, která byla uspořádána k desetiletému výročí otevření Akátové rozhledny na Výhonu. Počasí v ten den se zrovna nevyvedlo. Celý týden vládla slunečná pohoda, ale v sobotu se spustila stavidla nebeská. Sám jsem zvažoval, jestli tam jít. Nakonec jsem se rozhodl a s deštníkem v ruce vyrazil.

Po příjezdu do Židlochovic jsem se zorientoval a došel do místa startu za místní zvonici, kde v Židlochovicích pořádají kulturní akce. Byl jsem zvědavý, jak to dělají jinde a nejsou to



Jako v Tibetu: přání Akátové rozhledně psali výletníci na barevné praporky
(foto 3× Renata Nováková)



zrovna organizovaní turisté z KČT. Překvapilo mě množství ochotných lidí, kteří se podíleli na pořádání akce i přes nepřízeň počasí. Navedli mě do stánku infocentra, kde jsem obdržel veškeré informace, výborný chléb se škvarkovou pomazánkou, svatební koláčky, startovní glejt a hurá k rozhledně.

Turista si mohl vybrat z několika okruhů. Na nejdelším vedoucím přes otevřené vinné sklepy v Nosislavi obdržel účastník padesátikorunový kupón na burčák či víno ve sklepech. No zvolil jsem ten nejkratší, nejen pro mé nohy, ale i pro počasí. Cesta byla blátivá, a tak se boty brzo nelišily od barvy půdy. To nás proto popohánělo, abychom se na trase dlouho nezdržovali. U rozhledny v přístřešku nás čekala děvčata s razítkem a další sladké občerstvení. Výhled se omezil na nejbližší okolí, a tak nás nic nelákalo se zde zdržovat. Pak již do cíle, kde na pódiu i v tomto nepříznivém počasí vyhrávala kapela a probíhal kulturní program.

Po obdržení pamětního listu a turistické vizitky, za kterou se sem v tomto



nepříznivém počasí sjeli turisté až z Chomutova, Trutnova, Pardubic, Čáslav, Prahy a dalších měst, přišlo na řadu občerstvení v některém ze stánků. K dispozici byla teplá gulášová polévka, která přišla k duhu, nebo opékané prasátko. Na pití, kromě kofoly, pivo a burčák. To jsme již zasedli pod velký stanový přístřešek, kde bylo příjemně a s turisty vizitkáři jsme si vyměňovali zkušenosti z trasy i z toho, jak kdo sem v tom počasí dorazil.

Mezitím se počasí trochu umoudřilo a přestávalo pršet, a tak dorazili i místní, jen tak na pokec a za kulturou. Večer mělo být zde ještě promítání filmu, ale to se pro nepřízeň počasí přesunulo raději pod střechu. Měl jsem možnost mluvit s pořadatelem a viděl jsem, že i nepřízeň počasí jim neubrala chuť do života a do pořádání podobných akcí. Když jsem se tak díval kolem sebe, tak jsem musel obdivovat lidi, kteří i když mají kolem sebe krajinu chudou na přírodní krásy, jedinou dominantou je právě kopec Výhon,

dokážou na něm najít tolik krás, že se vyplatí dojet do Židlochovic i několikrát a pořádně si to v klidu prohlédnout. A hlavně, když přijedete, zastavte se na informačním centru, kde vám rádi ve všem poradí. A co na závěr si přát, aby měli hodně sil, dlouho jim to vydrželo a příště lepší počasí. A my bychom si měli vzít z nich příklad a nejen naříkat jak to nejde, ale koukat, aby to šlo.

Zdrávi došli!

Petr Vachút

Druhý ročník Akátových okruhů se v Židlochovicích pořádá v sobotu 19. září 2020. Zájemci o výlet do těchto končin můžou s výhodou využít obnovené železniční dopravy do Židlochovic v kombinaci s některým z tarifů IDS-JMK, např. celosíťové jednodenní jízdenky, na kterou můžou o víkendu cestovat až dva dospělí a tři děti.

poznámka redakce

„E-trendy“ pronikly i do turistiky

Elektronická turistika (e-turistika), přestože vznikla poměrně nedávno, má všechny předpoklady stát se fenoménem 21. století. Její podstatou je využívání moderních technologií při klasické turistice, ať už pěší, vodní, lyžařské či jiné. Rozsah jejich použití je velmi široký od prostého plánování e-tras za pomoci mapového software na počítači přes využití GPS nástrojů a mobilních aplikací v terénu při navigaci až po prvky multimédií, virtuální a rozšířené reality, které pomohou zejména při poznávací činnosti během pohybu po autentických místech historických a jiných událostí a umožní účastníkům být za pomoci simulace „při tom“. Motivují však i k aktivní spoluúčasti cestou pořízením vlastních video, audio a fotomateriálů, jež jsou cenným suvenýrem, připomínajícím jedinečné zážitky. V neposlední řadě se touto cestou vydaly významné mezinárodní turistické organizace, kdy zejména mobilní aplikace IVV již plně nahrazuje klasické prostředky evidence – papíry a razítka.

V letošním roce se do rodiny příznivců e-turistiky oficiálně zapojil i Klub českých turistů založením pracovní skupiny e-turistiky při Programové radě KČT. Jejím titulárním předsedou je místopředseda KČT Zdeněk Cabalka, výkonným místopředsedou Jiří Pstružina. Prvním počinem nové pracovní skupiny byla účast na oslavách 130 let značení KČT, kdy k této příležitosti byly vytvořeny dvě nové zábavné hry (e-trasy) pro chytré mobily, věnované historii a současnosti značení, které jsou od té doby pro zájemce volně

ke stažení na webu partnera www.geofun.cz. Pracovní skupina dále nabízí výměnu zkušeností i pomoc a poradenství při plánování e-pochodů nebo e-tras (kontakt: jpstruzina@centrum.cz).

Pro rok 2020 pracovní skupina připravuje nebo koordinuje pestrou paletu turistických, poznávacích i zážitkových akcí v rámci veřejných pochodů odborů KČT i samostatně, jejichž přehled najdete v kalendáři. Pro aktivní e-turisty byl vytvořen program „Dvacet ve dva dvacet“, kdy absolventi alespoň 20 akcí v příštím roce obdrží unikátní elektronický i tištěný diplom. Proto hledejte v kalendáři e-turistické akce, označené malým piktogramem chytrého mobilu!



ústřední text pro celostátní kalendář akcí KČT 2020

Sekce výkonnostní turistiky představuje Deník turisty

S novou aktivitou využívající internet – alespoň k evidenci a taktéž k porovnání výsledků s ostatními, což už zavání tak trochu i „sociálními sítěmi“, přichází také Sekce výkonnostní turistiky. V polovině listopadu byla na stránkách KČT spuštěna nová aplikace Deník turisty. V následujícím článku popíšeme formou obrázkového návodu její fungování.

Pro běžného turistu jsou podstatné dvě základní funkce aplikace:

- evidence turistických výkonů v části Můj deník
- srovnání s ostatními turisty (Deníky turistů) – tzv. hitparáda

Aplikace má ještě třetí část, ta je však určena pro oblastní klasifikátory k exportům podkladů pro udělování výkonnostních odznaků.

Deník turisty se zatím nachází na adrese <https://denikturisty.kct-db.cz/> nebo je možné se na ni prokliknout ze stránek KČT – odkaz „Deník turisty“ se nachází dole ve skupině odkazů na další databáze.



V aplikaci Deník turisty je nejdříve nutné si zřídit uživatelský účet – zaregistrovat se:

| | | |
|--------|--|---|
| jméno: | <input type="text" value="-- přihlašovací jméno"/> | <input type="button" value="přihlásit"/> |
| heslo: | <input type="text" value="-- heslo"/> | <input type="button" value="zapomenuté heslo"/> |
| | | <input type="button" value="registrace"/> |

Pro prvotní registraci je nutné vyplnit členské číslo KČT, jméno a příjmení. Jak je uvedeno v popisu u formuláře – aplikace je určená (a tudíž dostupná) jen platným členům KČT a tudíž se registrace kontroluje na aktuální členskou databázi.

| | | |
|----------------|--|------------------------|
| členské číslo: | <input type="text" value="1110729912"/> | povinný údaj |
| jméno: | <input type="text" value="Roman"/> | povinný údaj |
| příjmení: | <input type="text" value="Volek"/> | povinný údaj |
| | <input type="button" value="registrovat"/> | ověření členství v KČT |

S ohledem na ochranu osobních údajů je nový uživatel aplikace Deník turisty v dalším kroku vyzván k zadání přezdívky, pod kterou pak bude vystupovat v seznamu „hitparády“. Pokud chce turista v tomto seznamu vystupovat pod svým jménem, systém mu nebude bránit zadat jako svou přezdívku skutečné jméno a příjmení. Zobrazení pravého jména v následných seznamech „hitparády“ pak tedy bude projevem vůle uživatele, nikoli nedostatečnou ochranou osobních dat ze strany aplikace.

E-mailový kontakt je nutný pro komunikaci ze strany správce systému nebo klasifikátora, nikde se zobrazovat nebude!

| | | |
|---------------------|---|---|
| jméno a příjmení: | <input type="text" value="Roman Volek"/> | tento údaj nejde změnit |
| přihlašovací jméno: | <input type="text" value="1110729912"/> | tento údaj nejde změnit |
| přezdívka: | <input type="text" value="Alf"/> | povinný údaj |
| e-mail: | <input type="text" value="alf@ktrnoha.cz"/> | povinný údaj |
| heslo: | <input type="password" value="*****"/> | povinný údaj *) |
| zopakovat: | <input type="password" value="*****"/> | povinný údaj |
| | <input type="button" value="uložit změny"/> | (= dokončení registrace a vytvoření osobního profilu) |

Po dokončení registrace je možné se přihlásit do aplikace Můj deník.

| | | |
|--------|---|---|
| jméno: | <input type="text" value="1110729912"/> | <input type="button" value="přihlásit"/> |
| heslo: | <input type="password" value="••••••"/> | <input type="button" value="zapomenuté heslo"/> |
| | | <input type="button" value="registrace"/> |

Po přihlášení se zobrazí úvodní obrazovka aplikace (Můj deník) – po prvním přihlášení bude patrně ještě zcela prázdná, nebude zobrazovat žádné záznamy.

Deník turisty KČT

přihlášený turista: Roman Volek (přezdívka: Alf) – kategorie: turista [2173]

Můj deník Vložit akci Deníky turistů (hitparáda) Změna osobních údajů Odhlásit

DENÍK TURISTY

Zobrazeno 0 / z celkem 0 záznamů akcí / zobrazeny akce č. 1-0 / řazeno podle data

Výběru neodpovídá žádná akce. Vyprázdněte všechny filtry.
Jestliže ani potom nic neuvídníte, nemáte žádné akce.

Klub českých turistů, Revoluční 1056/8a, 110 05 Praha 1, tel: 251 610 181, e-mail: kct@kct.cz, kontakty, www.kct.cz
Garant projektu Turistický deník: Programová rada KČT, tomas.beranek@volny.cz
Problémy a chyby hlaste prosím na: Michael Stanovský, stanovsky@kct.cz tel: 603 538 168

copyright & webmaster © by KČT & Michael Stanovský, 2019, stanovsky@kct.cz

Údaje zadané při registraci je možné kdykoli změnit (e-mail, přezdívku a heslo do aplikace) kliknutím na odkaz „Změna osobních údajů“.

Můj deník Vložit akci Deníky turistů (hitparáda) Změna osobních údajů Odhlásit

ZMĚNA MÝCH OSOBNÍCH ÚDAJŮ

jméno a příjmení: Roman Volek nemáte oprávnění tento údaj měnit

členské číslo: 1110729912 nemáte oprávnění tento údaj měnit

přihlašovací jméno: 1110729912 nemáte oprávnění tento údaj měnit

e-mail: alf@ktnoha.cz

přezdívka: Alf pod tímto jménem budete fugurovat v seznamu (hitparádě výsledků)

heslo: nechcete-li heslo změnit, nezadávejte jej sem

zopakovat: heslo zopakujte pro kontrolu správnosti zadání

Uložit

Vkládání akcí

Slouží k zadávání akcí do evidence. Zadané akce jsou pak viditelné v části Můj deník a jsou k dispozici k porovnání v hitparádě. Aplikace nabízí možnost vložit akci těchto šesti typů přesunu: pěší, cyklo, lyže, VHT, voda a zimního táboření.

Příslušná nabídka se objeví po najetí myši na volbu „Vložit akci“. Po výběru typu přesunu se zobrazí příslušný formulář pro zadání akce.

přihlášený turista: Roman Volek (přezdívka: Alf) – kategorie: turista

Můj deník Vložit akci Deníky turistů (hitparáda) Změnit

DENÍK TURISTY pěšky
 cyk (typ přesunu: pěšky)

Zobrazeno 0 / z celku 0 / zobrazeny akce č. 1-0 / řazeno podle data

Výběru neodpovídá žádná akce. Vyprázdněte všechny filtry.
 Jestliže ani potažmo, nemáte žádné akce.

lyže
 zimní
 VHT
 voda

Znaky „*“ označují povinné položky. Vždy jde o datum a název akce. Podle vybraného typu přesunu pak jde o položky, které jsou nutné pro evidenci výkonů v dané kategorii. Ve většině případů jsou to kilometry a dále specifické údaje pro některé přesuny (počet dnů, náročnost, stoupání atd.).

Ideální je také zadat také stručný popis (průběh trasy) pro pozdější potřeby evidence. Do políčka „poznámka“ může turista zadat své postřehy z akce dle svého uvážení. Pak už stačí vkládanou akci uložit.

VLOŽENÍ NOVÉ AKCE – typ přesunu: pěšky

datum: 7. 12. 2019 *) Změnit typ přesunu: pěšky

název: Předvánoční courání okolím Vyškova *)

trasa: Vyškov - Drnovice - Luleč - Pístovice

délka [km]: 12 *) stoupání [m]: 130 čas: 00:00

poznámka: Deštivé počasí, velmi sychravo, za Bučovice 6 lidí, výborná partyla.
 Vymetené hospůdky:
 Drnovice U Kumrů
 Luleč U Smrku (kontrola)
 Pístovice Riviéra (kontrola)
 2x nádražní ve Vyškově (start/cil pochodu)

vypočtené výsledky: Přepočtená délka: 0 km
 Případná desetinná čísla se zaokrouhlí.

Poznámky: *) povinná položka [zde klikněte pro nápovědu, jak se vypočítávají výsledky](#)

uložit přepočítat výsledky zpět

Pokud turista zadal i stoupání v metrech, dojde při uložení k automatickému připočítání kladného převýšení, a to u pěší turistiky za každých 100 kladných metrů o 1 kilometr. Tento přepočet lze provést kdykoli během vkládání nebo úpravy akce pokud jsou potřebná data zadána kliknutím na tlačítko „Přepočítat výsledky“ (viz červený rámeček).

vypočtené výsledky: Přepočtená délka: 13.3 km
 Případná desetinná čísla se zaokrouhlí.

Poznámky: *) povinná položka [zde klikněte pro nápovědu, jak se vypočítávají výsledky](#)

uložit **prepočítat výsledky** zpět

Bližší popis toho, jak jsou metry za stoupání připočítávány do absolvované délky je možné zobrazit kliknutím na odkaz „zde klikněte pro nápovědu“,

jak se vypočítávají výsledky“ (zelený rámeček). Veškeré výpočty vychází z metodiky výkonnostní turistiky jednotlivých typů přesunů a velkou výhodou je, že zde probíhají zcela automaticky.

Popis výpočtu výsledků

Přepočtená délka km - vypočtené dle přenosu

- pěšky = Délka km+[Stoupání/100]
- cyklo = Délka km+[Stoupání/200]
- lyže = Délka km+[Stoupání/50]+Počet nocí v terénu*25
- zimní, vht, voda = Délka km

Náročnost - viditelné pouze pro přesun lyže, náročnost N vypočtená z délky km L,

stoupání m/1000 V (v km) a počtu dnů n dle vzorce $N = \frac{L + (20 \times V)}{n} \times [0,9 + (0,1 \times n)]$

Body - viditelné pouze pro přesun voda, vypočtené z Délky km a Obtížnosti

= Délku km násobit koeficientem (2 body za 1 km na ZW, 5 bodů na WW1, 10 bodů na WW2 a 20 bodů na WW3)

Zadané akce jsou okamžitě vidět v části Můj deník a taktéž se ihned započítají do porovnání s ostatními turisty do hitparády.

DENÍK TURISTY

Zobrazeno 2 / z celkem 2 záznamů akcí / zobrazeny akce č. 1-2 / řazeno podle data

zobrazit filtry

| přesun | datum ▲ | název trasa | délka | přepočtená délka | stoupání | náročnost | body | čas |
|--------------------------------------|--------------|--|--------------|------------------|--------------|-----------|----------|-----------------------------|
| Součet – celkem všechny akce: | | | 62 km | 63 km | 130 m | 0 | 0 | 0:00 |
| 1. pěšky | 26. 10. 2019 | Slavkovským bojištěm trasa: | 50 km | 50 km | 0 m | | | 00:00 vymaz |
| 2. pěšky | 7. 12. 2019 | Předvánoční courání... trasa: Vyškov - Drnovice - Luleč - Pístovice | 12 km | 13 km | 130 m | | | 00:00 vymaz |

zobrazit filtry

DENÍK TURISTŮ – hitparáda výsledků

Zobrazeno 48 / z celkem 48 záznamů turistů / zobrazení turistě č. 1-48 / řazeno podle abecedně podle přezdívky

zobrazit filtry

| pořadí v měsíci | přezdívka ▲ | celkem za měsíc | | | | celkem za rok | | | | celkem | | | |
|--|-----------------|-----------------|---------------------|--------------|-----------|---------------|---------------------|--------------|-------------|------------|---------------------|--------------|-------------|
| | | počet akcí | přepočt. délka [km] | stoupání [m] | voda body | počet akcí | přepočt. délka [km] | stoupání [m] | voda body | počet akcí | přepočt. délka [km] | stoupání [m] | voda body |
| Součet – celkem všichni turisté | | 18 | 366 | 2902 | 0 | 114 | 2955 | 41099 | 1472 | 121 | 3030 | 41099 | 1681 |
| 7. | Alf | 1 | 13 | 130 | 0 | 2 | 63 | 130 | 0 | 2 | 63 | 130 | 0 |
| 2. | Arnošt | 2 | 71 | 50 | 0 | 9 | 411 | 4350 | 400 | 9 | 411 | 4350 | 400 |
| 12. | Balca | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 32 | 245 | 0 | 1 | 32 | 245 | 0 |
| 13. | Bobesh72 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| 14. | Dálkoplaz Jožka | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

Aplikace Deník turisty je zatím stále ve vývoji a funguje víceméně v testovacím režimu. Jak ale ukázaly předchozí řádky, registrace a hlavní evidence akcí jsou již plně funkční a tudíž turistům dostupné.

Sekce výkonnostní turistiky proto uvítá, kdyby se zájemci začali už pomalu registrovat a vkládat do databáze své akce a účasti. Budeme určitě rádi i za zajímavé postřehy k Deníku turisty – poznatky z práce s aplikací, náměty na rozšíření a úpravy nebo jen za obvyčejné dotazy k fungování.

Rozšířenou práci s Deníkem turisty a případné nové funkce v aplikaci popíšeme v některém z dalších čísel Zpravodaje.

Alf

Sekce výkonnostní turistiky připomene 30. výročí obnovy Klubu českých turistů pamětním odznakem

Sekce výkonnostní turistiky vydává na rok 2020 u příležitosti 30 let znovuobnovení KČT záznamník tematického odznaku „30 let KČT“. Jeho náplň vychází z data obnovení – 7. 4. 1990 – a z uplynulých 30 let.

Ačkoli odznak vydává Sekce výkonnostní turistiky, snahou bylo navrhnout takové podmínky, aby se do plnění odznaku mohlo zapojit co nejvíce turistů. Podmínky pro splnění tedy nejsou výkonnostního charakteru, ale kladou si za cíl spíše přitáhnout k plnění odznaků nové zájemce.

Dalším cílem je pak všem plnitelům připomenutí už zmiňovaného data obnovení Klubu českých turistů stejně jako celé jeho činnosti, která se neomezuje jen na sbírání kilometrů na dálkových pochodech, ale daleko více tkví v neutuchající dobrovolnické práci stovek organizátorů, vedoucích, značkařů a dalších činovníků, udržování jedinečné sítě turistického značení a budování a správy mnoha turistických chat.

Pro jeho splnění tedy sekce stanovila následující podmínky:

1. Odpracovat 7 hodin prospěšných činností pro jiné (brigády KČT, akce ve prospěch životního prostředí, činnost v odborech, ...)
2. Projít 4 úseky, každý v minimální délce 4 km po jiné turistické značce (červená, modrá, zelená a žlutá)
3. Navštívit 1 ze současných chat ve vlastnictví KČT
4. Zúčastnit se 9 různých akcí uvedených v celostátním nebo oblastním kalendáři akcí KČT 2020
5. Absolvovat 270 km (= součin 9×30 [let]) libovolným přesunem (pěšky, na kole, na lyžích, po vodě, během) na libovolném počtu akcí.

Podmínky jsou na sobě nezávislé, jednou akcí je tedy možno plnit více podmínek naráz, například účast na pochodu uvedeném v kalendáři KČT s trasou po červené značce přes chatu KČT lze započítat do podmínky 2, 3, 4 a 5.

Plnění podmínek lze evidovat dvěma způsoby:

1. v záznamníku, který je k dispozici ke stažení na stránkách sekce <https://kct.cz/vykonnostni-turistika>
2. v nové aplikaci Deník turisty na stránkách Klubu českých turistů <https://denikturisty.kct-db.cz> (v poznámce v akci napsat „30letKČT“).

Odznak lze plnit od 1. 1. 2020 do 31. 12. 2021, vydávání bude průběžně poštou a osobně na Posledním puchýři 2020 a 2021. Cena je 40 Kč + poštovné.

Alf, Tomáš Beránek

Vyhodnocení anketní otázky z čísla 2/2019

Ve druhém letošním čísle jsem položil otázku, jaké jediné „omezení“ co do počtu stran má náš Zpravodaj. Do minulého čísla se vyhodnocení nevešlo, a tak jej otiskujeme nyní. Technicky (a programátorsky) lze tuto podmínku zapsat asi takto:

$$[\text{počet stran}] \text{ modulo } 4 = 0$$

Převedeno do češtiny: výsledný počet stran je násobkem čísla 4. Tuto vlastnost si můžete ověřit na všech dosud vydaných zpravodajích včetně tohoto.

A proč tomu tak je, když se Zpravodaj vydává elektronicky? Ačkoli se Zpravodaj primárně tvoří v elektronickém formátu PDF, není nikde řečeno, že si ho nikdo nemůže dodatečně (doma, v práci, v knihovně či jinde) vytisknout. Velikost jedné stránky Zpravodaje odpovídá formátu A5, tj. rozměrům malého školního sešitu. To je vlastně formát A4 přeložený na polovinu. Vzato obráceně: přeložením jednoho listu A4 vzniknou čtyři strany A5. Aby tak při tisku Zpravodaje na formát A4 nevznikaly ve výsledné „brožurce“ prázdné stránky, je potřeba dodržet toto zdánlivě jednoduché pravidlo. Ono se totiž občas docela těžko dodržuje, když je potřeba naplnit tři ještě prázdné strany, když ta jedna „přečívající“ nejde přehodit do dalšího čísla.

Každopádně ve stanoveném termínu nedošla na mou e-mailovou adresu žádná správná odpověď, a tak si slíbenou odměnu dovolím na všeobecné zdraví vypít „sám“.

Alf

Předvánoční courání okolím Vyškova proměnilo bláznivé počasí v předvánoční klouzání

Když zlobí děcka a nesebere je zrovna čert na výlet do teplých krajů, dostanou od Mikuláše aspoň pytel shnilých erteplí. A patrně když zlobí turisté, vyvrbí se počasí do takových podob, že je lepší nevylézat z baráku ven. A je naprosto jedno, jestli jde o dveře od domova nebo od hospody.

Asi tak tomu bylo v sobotu 7. prosince, když jsem vyrážel do Vyškova na tradiční předvánoční courání. Už při snídani jsem za oknem zaznamenal podezřelé dění, které později při cestě na autobus vyústilo v neodkladné použití deštníku. Bohužel náznaky toho, že místo botků budou lepší brusle, jsem nevyšpizl, ale i bez nich mě kousek před nádražím čekala první „krasobruslařská“ vložka. Druhé kolo následovalo hned při vystupování z autobusu u vyškovského vlakového nádraží.

Nějakým způsobem jsme doklouzali ke dveřím nádražní restaurace, ve které byl start pochodu, vpluli stejně ladně dovnitř, zapadli na lavici ke stolu o objednali si něco svařeného (čti dvanáctku Radegasta), když byly ty svátky na krku.

A začala se dlouhá rozprava, co s načatým dnem. Asi o půl desáté jsme pobrali poslední zbytky odvahy a vypadli konečně ven na

luft. Déšť už byl pryč, akorát na namrzlých chodnících se občas nožičky vyznačovaly jistou nestabilitou. Ale i to postupem času odeznělo s tím, jak se led ve „zvyšujících“ se teplotách postupně rozpustil. Ono totiž šest stupňů v takovém počasí je spíš pěkně vlezlá zima.

A tak bylo v Drnovicích většinou rozhodnuto doplnit trochu toho ztraceného tepla v místní hospůdce. Sotva jsme vylezli ven, rázem jsme poznali, že to tentokrát bude velká přetahovaná o každý „stupínek“ tepelné pohody. Takže další akumulaci tepla jsme podle návodu provedli v lulečské restauraci U Smrku. Protože bylo zrovna k polednímu, tak jsme si kromě kontrolního razítka pochodu dali i oběd. Před sebou jsme měli přesun lesním terénem k Pístovickému rybníku k dalšímu kontrolnímu místu v hospodě U Kolůška.

Vyškovský pochod pořádaný brněnským odborem Fénix Medlánky nabízí pro zájemce o kilometry i padesátku, ale jak sám důrazně prohlašuje



jeho hlavní pořadatel Petr Vachút, tato akce by měla být hlavně o setkávání a zklidnění na konci roku. (Než naplno propukne vánoční šílenství.) Což sám podporuje rozdáváním domácích perníčků všem příchozím účastníkům sotva za nimi zaklapnou vstupní dveře. Tak jsme snad našim pohodovým putováním, ale především vysedáváním, rozprávěním a hodnocením uplynulého roku či rozvíjením plánů na rok nadcházející u poháru piva,



Tož na zdraví! A ať to v novém roce šlape stejně dobře jako v tom letošním!

nad šálkem kávy nebo při zobání něčeho dobrého na zub (jako jsou třeba vyhlášené Alfovy domácí pralinky) naplnili aspoň trochu jeho představy o turistické náplni Předvánočního courání okolím Vyškova.

Tento článek pro poslední číslo Zpravodaje roku 2019 vznikl až po Vánocích. Jako obvykle zde, na jižní Moravě, prožitých na blátě. Nový rok 2020 se nezadržitelně hlásí o slovo. A teprve nyní spatřuji za oknem první letošní vánoční sněhové vločky nesměle se snášející k zemi. Závěje jako na horách tady zrovna nepotřebujeme, ale pár centimetrů toho bílého nadělení, které by i nám tady v nížinách připomenuly, jaké je zrovna roční období, by rozhodně nebylo ku škodě. Bohužel mám takový pocit, že z toho zase nic nebude. Ale rád bych se mýlil!

Zimní výstup na Velkou Javořinu vznikl jako vzpoura proti vánočnímu posedávání. Už se půjde po pětáctýřicáté

Tradičně první lednovou sobotu pořádá Klub českých turistů Hodonín zimní výstup na nejvyšší vrchol Bílých Karpat, Velkou Javořinu (970 m n. m.). Vrchol viditelný zdaleka díky svému 135 m vysokému vysílači se vypíná přímo na česko-slovenské státní hranici. Akci založil před 45 lety jeden z nestorů hodonínské turistiky, Zdenek Bušek, jenž se může díky své bohaté kariéře



Zdeněk Bušek vede hodonínské turisty přes Vadovskou (výstup v roce 2019)

a přínosu pro českou turistiku pyšnit snad všemi možnými oceněními. Jak mi sám před 40. ročníkem řekl, poznal v Kristových létech, jaká muka přináší manželské či rodinné nekonečné domácí trávení svátků vánočních a příchodu nového roku. A tak se slovy „co bych dělal doma“



zamával manželce a vydal se vstříc nádhernému zimnímu výstupu na nejoblíbenější vrchol Moravského Slovácka a Hornácka. Založil tím tradici, kdy se počátkem každého roku minimálně stovka nadšenců z obou stran státní hranice nehledě na povětrnostní podmínky vydává v jeho šlépějích, a Zdenek sám, byť už mu táhne na osmdesátku, protahuje sněžnou stopu z moravské strany v jejich čele.

Doporučená trasa výstupu, po které se vydávají i hodonínští turisté, začíná na Vápenkách, nejzapadlejší a nejvýchodnější osadě hodonínského okresu, jež je částí obce Nová Lhota. Sem nás zaveze po hodince průjezdu hornáckými obcemi autobus z Veselí nad Moravou, na který přestoupíme z motoráčku vyrážejícího kolem čtvrt na sedm z Hodonína. Vlastní výstup začínáme z nadmořské výšky 450 m od autobusové zastávky na Vápenkách po modré TZ zpočátku strměji po zpevněné svážnici na Vadovskou k altánku, kde si dopřáváme první občerstvení z vlastních zásob, a poté pokračujeme již mírnějším sklonem, ale většinou v hlubším sněhu až k altánku v místě, které je podle pověsti označováno „U Zabitého žida“. Podle ní v Uherském Ostrohu žili dva bratři – Židé. Jeden byl bohatč, druhý chudák. Chudý Žid často prosil bohatého bratra, aby mu nějak pomohl k slušnému živobytí. Bohatč však chudása vždy vyhnal, a proto si chudása umínil, že se bratrova bohatství zmocní lstí a násilím. Přidal se do družiny javořinských zbojníků a při příležitosti zavedl je do Ostroha, aby přepadli a oloupili jeho bratra. Lup se jim podařil. Hůře však bylo s dělením o kořist. Když se zbojníci u studánky v rokli pod Javořinou dělili o zlato, nemohli se dohodnout. Žid chtěl mermomocí



Před výstupem z lesa na hřeben

dostat bratrovy zlaté hodinky, ale ostatní mu je nechtěli dát. Ze zlosti jim začal Žid vyhrožovat, že je vyzradí, když mu hodinky nedají. Toho se loupežníci zalekli a hleděli se Žida zbavit. Když se šel napít vody do blízké studánky a sklonil se nad

vodou, vrazili mu nůž do zad a zabili ho. Proto se dodnes říká té rokli a studánce „U Zabitého žida.“ Ve Strání se o tom zpívá píseň:

Ej, Javorinka šedá, ej, kdo pod tebe sedá?

Ej, uherští zbojníci, ej, co zabili žida.

Ej, jak ho zabíjali, ej, tak mu povídali:

Ej, nepojdeš, židáčku, ej, z Uher do Moravy.

Ej, proč ůa, židáčku, ej, proč ůa zabili?

Ej, pre jeden retázek, ej, pre jednu hodiny.

Spatří zde také kaskády Jamného potoka, jak je na svém horním toku označována řeka Velička, no a právě nad nimi se nachází samotný pramen této říčky vlévající se za Strážnicí do meandrů řeky Moravy. Uhneme zde doprava k jihozápadu a po bývalé silnici, kterou si ještě já coby základní školou povinen pamatuji, jak jsme se tudy šplhali osobními auty z moravské strany na Javořinu lyžovat. Pak byla za Kamennou boudou, 3 km od sedla Hrabyna nad Stráním a hlavní silnicí Veselí nad Moravou – Nové Mesto nad Váhom, umístěna

značka zákaz vjezdu a Javořina se tak auty stala d o s t u p n o u pouze ze slovenské strany od Staré Turé.

Dnes vede po bývalé silnici od moravské strany na vrchol Javořiny c y k l o s t e z k a č. 5052, ovšem její povrch byl



Ve vánici na hřebenu Velké Javořiny

neudržováním

už natolik špatný, že byl ve spolupráci se Slováky učiněn projekt, který počítá s rekonstrukcí a vyasfaltováním cyklostezky od Kamenné boudy ke státní hranici v délce 6 km a dále pak s pokračováním stezky ve směru na Slovensko přes Velkou Javořinu a Holubyho k Lubině o délce 4 km a pod názvem Krivobučková. Cyklistovi by se tedy konečně po kvalitním povrchu dostalo možnosti zdolat vrchol Velké Javořiny.

My při našem výstupu chvíli po dosažení státní hranice uhneme z cyklostezky doleva k východu, kde nás bude čekat nejnáročnější pasáž. Podél hraničních kamenů se prudce vyšvihneme již Národní přírodní rezervací Javořina



pralesovitého charakteru za mnohdy hlubokého sněhu nad hranici lesa, kde nás okamžitě začne bičovat prudký víchř, který je pro toto období pro Javořinu typický. Po chvíli d o s á h n e m e

křížovatku Velká Javořina – hřeben (970 m), a pokud budeme mít štěstí, budeme moci odsud spatřit i nejbližší alpské vrcholy. N á s l e d n ě přejdeme po hřebínku okolo m o n u m e n t u česko-slovenské



vzájemnosti a památníku Josefu Vavrouškovi, bývalému ministru vlády ČSFR, který 18. března 1995 zahynul se svou dcerou Petrou v lavině pod Parichvostem v Západních Tatrách. To už se blížíme k samotnému vysílači a nejvyšší bodu na hřebenu, vrcholu Velké Javořiny (970 m n. m.), a pokud jej obejdeme po červené a modré TZ východně, kromě pohledů na blízký Jelenec (925 m, s Chmelovou na Vršatci druhý nejvyšší vrchol Bílých Karpat) s bývalou třicetimetrovou vojenskou pozorovací věží, kterou v současnosti odvázní mohou využít jako rozhlednu s fantastickým kruhovým výhledem,

můžete spatřit i protější Povážský Inovec, východně pak Vršatec a za dobré viditelnosti i Malou Fatru či Západní Tatry.

Po kochání se neobyčejnými výhledy na slovenskou i moravskou stranu krátce sestoupáme od vysílače jihovýchodně na Slovensko, kde v nadmořské výšce 920 m stojí od roku 1924 Holubyho chata, postavená především z iniciativy moravských turistů a skautů, která nese jméno významného slovenského evangelického faráře, botanika, národopisce, spisovatele a národního buditele z nedaleké Lubiny, Jozefa Ľudovíta Holubyho (1836–1923), jež prošla v poslední době rozsáhlejší rekonstrukcí i změnou nájemce. Teplo vytopené chaty přijde každému okolo půl jedenácté vhod a u výborné zelačky, halušek či Karpatského čaje může načerpat síly do dalšího pochodu. Přitom si může zakoupit za 15 Kč pamětní



42. ročník výstupu se uskutečnil za pětadvacetistupňového mrazu



Závěrečné vypisování diplomů za výstup

diplom výstupu či příležitostní turistické známky nebo nálepky.

Po dvanácté hodině se pak vydáváme na sestup. Opět po červené TZ (cestě hrdinů SNP) vystoupáme zpět k vysílači, přes hřeben klesneme na křižovatku ke Strání s cyklostezkou a dále po hlavní hřebenovce Bílých Karpat a červené TZ budeme postupně

sestupovat západním směrem lesním chodníkem okolo nejvyššího vrcholu hodonínského okresu a celého Jihomoravského kraje Durda (842 m) a přes Kašpariskův vrch (778 m) klesneme k Dibrovovu pomníku s turistickým přístřeškem, místu, kde při říjnové přestřelce roku 1944 partyzánský velitel Ilya Danilovič Dibrov padl, a my si na jeho počest dáme po jedné šamprii. Od pomníku uhneme doprava na zelenou značku, která nás po chvíli vyvede z lesa ke křížku na Šibenickém vrchu (708 m) s pěknými výhledy k Nové Lhotě a protějším Hradisku (636 m).

Po výhledech krátce přejdeme na rozcestí u Kubíkova vrchu, kudy prochází z Nové Lhoty silnička do slovenské Topolecké, zbudovaná těsně před sametovou revolucí, aniž by pak byla uvedena pro motoristy do užívání. Mohou ji však využít ti, kterým už docházejí síly, a sestoupat po 16



Hodonínští turisté se Zdeňkem Buškem na Holubyho chatě

kilometrech na autobus do Nové Lhoty s občerstvením v restauraci hotelu Háje na kraji obce. Ostatní pak klesnou po lukách do mladého lesa a spadnou nakonec do údolí k lovecké chatě Megovka, kde většinou přítomní myslivci znavenému poutníkovi pokaždé nabídnou něco dobrého ať už na zahřátí, či na zub. Na závěr pak klesneme po lesní asfaltce Filipovským údolím okolo Liščí boudy a rekreačního střediska Filipov do Javorníka nad Veličkou na zastávku na vlak, a než nám přijede, můžeme si po 23 zdolaných kilometrech

ještě dát pivečko na žízeň či svařák nebo grog na zahřátí v blízké hospodě U Bančáků.

Srdečně tedy zveme všechny nadšence horské turistiky a výstupů, ale i obyčejné turisty, kteří by se chtěli po vánočním hodování trochu protáhnout, k nám na Slovácko a kraj pod Velkou Javořinou, aby si sobotu 4. ledna 2020 zapsali do svých deníčků a společně s námi se vydali na tuto v zimním období nádhernou zasněženou vycházku mezi pro Bílé Karpaty příznačnými bílými buky, jež celé akci dodávají neobyčejné kouzlo.

Jura Michenka

**Všem turistům a čtenářům Zpravodaje KČT-JMO
přeje oblastní výbor do nového roku 2020
pevné zdraví, dostatek štěstí a jistý krok.**



ZPRAVODAJ JIHOMORAVSKÉ OBLASTI KLUBU ČESKÝCH TURISTŮ: připravuje oblastní výbor, sazba a design Alf. Příspěvky z odborů je možné zasílat e-mailem na alf@ktnoha.cz (texty ve formátu RTF nebo DOC/DOCX, obrázky jako JPG případně TIFF) nebo v písemné podobě na oblastní sekretariát v Brně, Křížkovského 29. Příspěvky zasláné poštou nebo doručené osobně nevracíme – po dohodě je možné si je vyzvednout na sekretariátu v úřední hodiny. Pokud u fotografie není uvedeno jinak, je jejím autorem (dodal ji) autor článku. Vyhrazujeme si právo dlouhé příspěvky zkrátit. Další informace z oblasti lze získat na www.kct-jmo.cz.